

罗马书系列讲道 76

## 神的目的（二）

罗马书 8 章 28~30 节

维保罗牧师 2014 年 5 月 25 日

翻译：甘晓春 2025 年 7 月 28 日

弟兄姊妹，欢迎大家。请翻开圣经到罗马书第 8 章。我们正在进行一个简短的三部分系列信息，每一部分都聚焦在一节经文上。虽然起初并不是打算这样来安排，但在研读过程中我发现这样的方式反而能帮助我们更深入地思想。这几节经文与前一节关于祷告的内容（罗马书 8 章 27 节）紧密相连，最终也将引领我们进入罗马书第 8 章下半段那极为壮丽的论述。保罗在那里说：“既是这样，还有什么说的呢？”接着展开了圣徒所能享受的最美好的段落之一。

现在，让我们先来看罗马书 8 章 28~30 节：

“我们晓得万事都互相效力，叫爱神的人得益处，就是按他旨意被召的人。因为他预先所知道的人，就预先定下效法他儿子的模样，使他儿子在许多弟兄中作长子；预先所定下的人又召他们来，所召来的人又称他们为义，所称为义的人又叫他们得荣耀。”

这就是神的话语。让我们一同祷告：

在天上的父啊，当我们预备心来领受这奇妙的信息时，求祢让我们在其中得着安慰，在人生的各种争战与艰难中找到避难所。求祢帮

助我们正确地明白祢的话语，也求那感动使徒保罗写下这些话的圣灵，今日来亲自教导我们的心。父啊，求祢赐我们乐意的心，让我们专注地思想这些话语。奉主耶稣的名祷告，阿们。

上次我们已经探讨了罗马书 8 章 28 节的一部分，这次我们要从那里继续，进入 29 节。28 节告诉我们：神有一个明确的计划，他正在使用“万事”朝着美善的结局推进，使徒说，“万事都互相效力，叫爱神的人得益处”。我们讨论过，在人生的艰难中，神并不是等到第三个时辰、第九个时辰，甚至第十一个时辰才介入，也不是在困境发生后像救援队一样赶来善后，试图从糟糕的处境中尽力挽回一些价值。不是这样的。我们在历史的进程中所经历的一切，其实都出于一个荣耀而仁慈的计划。

我们的信仰告白中对此有一个非常精炼的表述：“神从永恒以来，按着自己最智慧、至圣的旨意，自由且不变地预定一切将要发生的事。”我实在想不出比这更令人安慰的简短陈述了。如果我们对神有正确的认识，对祂的作为有正确的理解，就会明白：我们的天父不仅仅是带领我们度过风暴，他更是风暴的创造者。但神手中的工作就像一幅极为精巧的艺术品，虽然笔触在我们看来常常是随意的，甚至是令人震惊的，但其实每一笔都在他的完美设计中。

这让我想起一种艺术表演：有些画家在舞台上伴着音乐作画，你看他东涂一笔、西画一笔，似乎毫无章法，你完全不明白他在画什么。直到最后一刻，他把画布旋转过来，你才突然看清那是一幅极其美丽的作品。弟兄姊妹，我要说，将来在永恒里，这正是我们要经历的：神要让我们“翻转”过来，真正看见他在我们身上所作的一切。

这一切奇妙而难以辨认的艺术，正是为叫爱神的人得益处——也就是为基督徒的益处而设计的。所以这不是一幅仅供欣赏的画，而是与我们息息相关的作品，其目的就是成就我们的益处。

然而，如果我们对益处抱有错误的理解，就会失去这节经文的丰富内涵。那么，保罗在这里所说的益处究竟是什么？他在说“按他旨意被召的人”，那么神的旨意究竟是什么？这个词“旨意”，在原文里指的是“预先计划好的事”。神确实有一个明确的计划，有一个永恒的旨意。那么，这个计划是什么？作为基督徒，我们如何在其中成为如此核心的部分，以至于能看见万事朝着我们的益处运行？

如果我们把这节经文理解为：最终我会得到我所想要的，或者我的梦想一定会实现，那就是对它的误解。这也是很多人引用这节经文时的思路。但保罗所说的益处远远超越这些。比如，我最小的孩子这周问我：“我们在天堂能不能飞？”我也记得小时候想过这个问题，觉得能飞挺酷的。但我曾读到一位神学家说：“天堂是为预备好的人所预备的地方。”所以，与其纠结于在天堂是否能飞，不如确信一件事：神必预备我们，使我们在他荣耀里得着完全的满足，如果我们真的需要飞才能快乐，那时我们就会飞。

这也提醒我们：不要像孩子一样，把某个我们想要的东西硬塞进罗马书 8 章 28 节里，以为那就是益处。作为成熟的基督徒，我们必须更深入地去思想。

当我们进一步看罗马书 8 章 28 节的上下文时，会发现保罗紧接着将这一伟大的应许与一项重要的教义连接起来。许多人喜爱 28 节，却

对 29 节感到不适。事实上，29 节不仅挑战自然人的心思，甚至常常在教会内部也不受欢迎。今天，我们要进入这节“不受欢迎”的经文。

读经时，我们常常会碰到一些让人困惑甚至难以接受的段落。其实，正是这些与我们直觉最冲突的经文，最有可能成为改变我们、塑造我们的经文。问题不在于圣经，而在于我们自己，或在于我们对这些经文的误解。

保罗在这里要带领我们进入一个令人得安慰的真理：我们的祷告（罗马书 8 章 27 节）是借着圣灵按神的旨意所发出的，因此它们必然得着完全的回应；历史上所发生的一切事，无论好坏，都是在神完美的设计中为着他儿女的益处而运行。而现在，保罗更要从神圣且永恒的角度来解释：这一切是如何落实在你我身上的。

于是 29 节这样说：“因为他预先所知道的人，就预先定下效法他儿子的模样，使他儿子在许多弟兄中作长子。”

这段经文是“恩典教义”（也称“加尔文主义”）的重要论据之一。如果你是加尔文主义者，可能会很想在这里停下来，做一场系统性的辩护。但我希望我们先不要停留在辩论，而是扎根于这段经文本身所要给予的鼓励和安慰。圣灵赐下这些话语，不是为了给我们一个争论的战场，而是为了坚固我们的信心。

我认为“恩典教义”应当被呈现为一种祝福，而不仅仅是一套辩论的论据。保罗在本章前面罗马书 8 章 18 节提到“现今的苦楚”，这些教义正是为了让神的儿女在苦难中得着纯粹的安慰与坚固，使我们可以在患难中被扶持，得以忍耐。但要得到这样的力量，我们必须充

分理解这一节经文，否则我们很难真正明白：神怎样在万事中行善，怎样在苦难里坚固我们。

保罗在此收紧了他的论述，免得我们对神的作为产生错误的理解。要做到这一点，我们必须去掉那些人加在经文上的先入之见。换句话说，这节经文所呈现的神，比许多人所能接受的神更为主权至高。所谓“至高主权”，就是完全掌管一切，正如我们的信仰告白所说：“神自由且不变地预定一切将要发生的事。”甚至人的心都在神手中，正如所罗门所说：“王的心在耶和华手中，好像陇沟的水，随意流转”（箴言 21 章 1 节）。

然而，很多人不愿意承认神如此掌管万有，他们会试图把这节经文搅拌进一种我们更容易接受的解释里，一种以人的自主为中心的理解。比如，29 节开头那句话：“因为他预先所知道的人”，自教会历史以来便引发了无数争论。我第一次信主时读到这节经文，也产生了同样的问题：“这是什么意思？”有一位带领我信仰成长的导师告诉我一个非常流行的解释：这句话的意思是，神透过“时间的长廊”预见了某个人将来会做的选择，因此，基于他所预知的决定，就预定那人得以效法他儿子的形象。

这种解释非常普遍，大意是：神预见你将来会选择他，于是才预定你。这样的看法在今天的文化中尤其流行，存在于多种神学体系中：白拉纠主义、半白拉纠主义、阿民念主义、莫林主义，甚至“开放神学”等等。它们的共同目标是：避免神将自己的旨意强加在人身上。

但这种看法伴随着一个严重的问题：它必须重构罪的本质以及罪

对人心的败坏程度。换句话说，如果神只是预见哪些人会主动选择他，那这些人必须天然具有作出正确选择的能力。然而，圣经的教导却恰恰相反：天然人完全无能选择神。保罗在罗马书 3 章 10~12 节说：“没有义人，连一个也没有。没有明白的，没有寻求神的。都是偏离正路，一同变为无用。没有行善的，连一个也没有。”

换句话说，如果神只是往“时间长廊”里去寻找那些会主动寻求他的人，那他看到的必然是一条空荡荡的长廊，没有人会去找他。这也让所谓“预知选择”变得毫无意义：如果人能够凭自己选择神，那神还需要拣选和预定吗？

有些人意识到这个困境，便提出所谓“先行的恩典”：圣灵向所有人施予某种普遍的恩典，好让罪人从无能的状态中稍微恢复一些能力，再由人自己决定是否接受救恩。但这种观点的最终结论仍是：决定权在于人，圣灵只是把果子放在我们眼前，至于是否伸手去摘，完全取决于我们自己。

然而，保罗告诉我们，我们并非只是“无力的罪人”，而是“死在过犯罪恶之中”的人（以弗所书 2 章 1 节）。我们不是在水中挣扎的溺水者，而是已经沉在池底的尸体。你可以往水里扔多少救生圈，但死人是不会伸手去抓的。我们需要的是复活，不仅仅是帮助；耶稣也不只是个救生员，而是叫死人复活的主。

因此，这种“神预见人选择”的说法无法回答一个根本问题：若不是神亲自有效地改变人的心，使罪人必然接受基督，那么罪人凭什么作出正确的选择？到底是什么让你、让我开口呼喊：“阿爸，父啊”？

若答案是自由意志，那自由意志本身变成了一种无因之因，成了救恩的决定性因素，这与圣经所启示的恩典救恩相悖。

这正是我们低估了神在救恩中的作为，也低估了父神对我们无限的爱。“因为他预先所知道的人”绝不仅仅是指神像个无误的预言家，事先知道某件事将发生。这句话是个人性的，意思是：神认识你，认识我。圣经中提到神认识某人时，这认识是指神与他所拣选之人之间那永恒的、立约的爱，一种承诺要爱、要成就的关系。

比如，神呼召耶利米为先知时这样说：“我未将你造在腹中，我已晓得你。你未出母胎，我已分别你为圣。我已派你作列国的先知”（耶利米书1章5节）。这不仅仅是“神知道将来会发生什么”，而是神以祂的爱和主权，早在耶利米未成形之前就已经拣选并分别他出来。

从亘古以来，神就认识了耶利米。他分别为圣他，命定他，在这个例子里，是命定他作先知。神认识某人，并不是像收集信息一样，把一个人的过去、现在、未来写进履历表而已。

在阿摩司书3章2节，神对以色列说：“在地上万族中，我只认识你们。”这难道不令人惊讶吗？神是在对以色列说：“在地上的万族中，我只认识你们。”我们难道可以得出结论，说神对周围列国一无所知吗？当然不是！祂当然全然知道一切，但那不是同一种认识。在这里，认识是一种极为个人化的、亲密的、充满爱的、立约性的认识。

同样地，神自亘古以来，以这样的方式认识了你，认识了我。祂

命定我们不至停留在罪中，而是要使我们，弟兄姐妹们，被模成祂儿子的形象。这是神在创世以前就为你、为我所做出的决定。

祂预定了我们。这个词如今已成为一个颇具争议的词，不是吗？只要在查经班里提到预定，你就会看见有人翻白眼。我常开玩笑说，圣经学习时人们因听到预定而叹气、呼气太多，可能才导致全球变暖呢！为了地球安全，干脆别再讨论预定吧！

然而，这个词确实出现在圣经里，不是吗？不是我硬加进去的，也不是我说“这里加个预定会不错”。既然它是圣经的话语，我们就不该为保全表面的和睦而刻意回避它。我们当然要尽力与人和睦，但不能以牺牲神的话为代价。

那么，预定究竟是什么意思呢？它的意思正如字面所显明的那样。在希腊文中，这个词意为“在前”或“预先”，词根意为“明确划定、决定”。所以预定就是：神预先明确地界定和决定了我们的结局。保罗在以弗所书1章11节说：“我们也在他里面得了基业，这原是那位随己意行作万事的，照着他旨意所预定的。”

换句话说，神对你有一个目的，对我也有一个目的。祂要带你到一个地方，要带我到一个地方，祂必成就祂所开始的工作。祂动用祂的大能，在整个受造界中运行，使我们达到祂所命定的善意结局，而祂绝不会失败。

请注意，保罗与圣灵在这里提及“预定”和“预知”并不是为了激起争辩，或给我们提供逃避的借口，因为它似乎触碰到我们对人类自由的敏感。人们不喜欢这个概念，因为他们会说：“我可不是木偶，

我也不是机器人。”然而，在这段经文中，保罗对我们的比喻并不是机器人，而是什么？是泥土。

下一章保罗会说，我们就像陶匠手中的泥，神随自己的意思塑造我们（罗马书 9 章 21 节）。这不是为了贬低我们，而是为了叫我们安息：知道神的计划是稳固的。

想想前文的脉络：为什么保罗要在这里提到预定和预知？是为了让我们心中得享安息：正如我们的祷告借着圣灵被炼净、被成全一样（罗马书 8 章 27 节），我们生命中的每一件事也都在神的手中，最终是为爱神的人得益处。神在从亘古以来就制定了一个不可改变的计划，要使那些祂所认识的人被模成祂儿子的形象。这是必然成就的计划。

弟兄姐妹，你明白这意味着什么吗？这意味着：我们并不是任凭偶然。我们的命运不是交由机会与人的技巧来决定。人类天生喜欢赌博，喜欢掷骰子，喜欢摸牌，看自己能否凭一点运气加上自己的智慧去赢一局。但我们绝不希望将永恒的命运交给这样的赌博！永恒的归宿不能像玩“大富翁”一样任意博奕。

神要我们在这段经文中明白：祂早在我们存在之前就认识了我们，祂已经决定要将我们带到一个地方，而且必定把我们带到那里。因此，当我们在受苦时，可以有这样的确信：神既然在创世以前就认识了我们，就必不失败地把我们带到祂所预定的终极美好之地。

那么，这终极的美好是什么呢？29 节告诉我们：神在我们里面所做的工作；30 节则会告诉我们：祂为我们所成就的工作（我们下周会谈论）。

现在先来看 29 节：一切万事所带来的最终益处，就是神所预定要成就是在所有信徒身上的事，那就是“效法他儿子的形象”。

这最终指向什么？指向复活的终极状态。腓立比书 3 章 21 节说：“他要按着那能叫万有归服自己的大能，将我们这卑贱的身体改变形状，和他自己荣耀的身体相似。”哥林多前书 15 章 47~49 节也说：“头一个人是出于地，乃属土。第二个人是出于天。那属土的怎样，凡属土的也就怎样。属天的怎样，凡属天的也就怎样。我们既有属土的形状，将来也必有属天的形状。”

所以，弟兄姐妹，神在做什么？祂正在把我们变得像耶稣。但这种“效法基督”并不限于末日复活的那一刻，不仅仅是将来得着荣耀的身体。神的工作不仅如此。祂并不是说：“你们忍耐吧，等最后一天我会给你们一个新身体，你们在天上就好了。”

祂现在就在做工。保罗在哥林多后书 3 章 18 节说：“我们众人既然敞着脸，得以看见主的荣光，好像从镜子里返照，就变成主的形状，荣上加荣，如同从主的灵变成的。”

这正在发生，是一个正在进行的事实：我们正被改变，模成那同样的形象。保罗继续说，“荣上加荣”，因为“这原是从主，就是那灵变成的”（哥林多后书 3 章 18 节）。所以，是神的灵在改变我们。

这无疑出自使徒那颗牧者的心。我想，凡关心他人灵魂的人，无论是父母、牧者、长老，或任何属灵关怀者，在某种程度上都能体会保罗在加拉太书 4 章 19 节的情感：“我小子阿，我为你们再受生产之苦，直等到基督成形在你们心里。”这是何等强烈的牧者情怀！神藉

着圣灵在我们里面塑造基督的形象，保罗为此忍受“生产之苦”，直到基督在他的听众心里成形。

弟兄姐妹，当你环顾左右，或是自我省察时，你是否在问自己：我真的正在被塑造成基督的样式吗？这件事在我身上发生了吗？我是否愿意拥抱那些必经的艰难，好使这种改变在我里面成就？这绝非一件轻松愉快的事。

希伯来书 12 章 11 节说得很清楚：“凡管教的事，当时不觉得快乐，反觉得愁苦。后来却为那经练习过的人，结出平安的果子，就是义。”

从亘古以来，神就认识了我们，并决定要使我们像耶稣，那完美的人类。祂正在使用万事、全然的受造界来操练我们，把我们带到那里。

我用一个或许不完美的比喻来说明：这就像在练习跳远，我们在助跑，神一边教我们如何跑，一边在跑道上设下障碍，教我们如何面对挑战。祂不断在训练我们，当我们跨出跳板、跃起，也就是当我们跨越约旦河时，祂就完成那最后的工作，把我们卑贱的身体改变为荣耀、圣洁的身体。

而此刻，我们仍在旷野中，被呼召去奔跑，且要忠心地奔跑，要认识到神对我们每一个人都有一个永恒、无限、圣洁的计划，这计划包括了你我在今生必须经历的每一件事。

再回到罗马书 8 章 28 节所说的“万事都互相效力，叫爱神的人得益处”。让我挑战大家换一种思路：这个“益处”并不单指事情的结

果变好，而是指我们灵魂的操练与改变。许多人将这节经文理解为“事情终究会好转”，但保罗所说的“益处”是：我们被模成基督的形象。神的目标不是让事情变得更好，而是让我们变得更新。整个受造界都是神的课堂，而我们是祂的学生。祂会信实地训练我们，祂不会因训练而疲倦，也不会因我们而挫败。

作为教练，我自己也带孩子的队伍。和一群十五岁的男孩在一起，有时就像在带十二只活泼的拉布拉多犬一样。我常对妻子说，做教练不能有坏情绪，必须保持热情，准备好课程，吹哨子、观察、指导。但老实说，有时我会假装喝水，只是为了从“他们完全不听指令”的情景里暂时缓一口气。

而神不同。祂是那位训练我们的教练，拥有无限的知识、智慧与能力，完全知道要将我们走向何方。我们生命中的每一项“训练”，每一个操练与试炼，都是为成就祂的目标：使我们模成基督的形象。

因此，我们不能像那些抱怨训练计划的运动员一样埋怨神。祂必信实地训练我们，必完成祂所开始的工作，直到我们像基督，那“长子”，我们众弟兄中的首生者，一同进入荣耀。

而保罗将在下一节经文中进一步展开这荣耀的内涵，我们下周将继续探讨。

让我们祷告：

天父，我们常常容易因日常的境遇而烦躁抱怨，但我们知道主耶稣，你并非不能体恤我们的软弱，因为你也曾凡事受过试探，只是没

有犯罪。

我们感谢你，因你正在使用一切受造之工来塑造基督在我们里面的形象。求你赐我们恩典，使我们能如雅各所说，在各样的试炼中以大喜乐为怀。

求你赐我们那出于认识你的平安，使我们确信，这一切并非偶然，而是你在我心中、生命中、灵魂里所行的工，是你在创世以前就已决定的计划，必然成就。

愿这样的认识，赐我们力量去忍受各种试炼，直等到基督成形在我们里面。

我们奉主耶稣基督的名祷告，阿们。